

в канун 40-летия Октября здесь зажжен первый в стране Вечный огонь.

Мира - в начале Московского проспекта, у станции метро "Площадь Мира"

Площадь получила это название в 1952 году в знак борьбы советского народа за всеобщее и полное разоружение, за мир во всем мире. Вначале площадь называлась Большая, затем, до конца 18 века - Конной площадью. С конца 18 века, когда здесь торговали сеном, соломой и дровами, она стала называться Сенной площадью. Впоследствии на этом месте образовался Сенной рынок (ныне не существует).

Морской славы - у Морского пассажирского вокзала, в конце Большого проспекта Васильевского острова

Московская - на пересечении Московского и Ленинского проспектов, перед зданием бывшего Дворца Советов

Московские ворота - в месте выхода Лиговского проспекта на Московский проспект

Долгое время эта площадь перед Домом Советов, построенным в 1936-1941 годах (архитектор Н.А. Троцкий), не имела названия. В 1968 году получила наименование Московская - от Московского проспекта, открывающего дорогу на Москву. В 1970 году, в 100-летнюю годовщину со дня рождения В.И. Ленина, на площади был открыт памятник вождю (скульптор М.К. Аникушин, архитектор В.А. Каменский).

Получила свое название от Московских триумфальных ворот, построенных в 1834-1838 годах на площади при въезде в город у Московской заставы - первой рогатки (см. площадь Победы) по проекту архитектора В.П. Стасова (скульптор Б.И. Орловский). Крупнейшее архитектурное сооружение из чугуна, Московские триумфальные ворота воздвигнуты в честь доблестных русских воинов. Здесь, у Московской заставы, народ торжественно встречал русские полки, возвращавшиеся в столицу после побед в русско-персидской (1826-1828) и русско-турецкой (1877-1878) войнах. Впоследствии ворота были разобраны и восстановлены в 1959-1961 годах архитекторами И.Г. Капцовым и Е.Н. Петровой. В 1965 году площадь была переименована в Московскую, однако, название не прижилось и с 1968 года она опять стала называться Московские ворота (см. Московская площадь).

Мужества - при пересечении проспекта Непокоренных и Политехнической улицы, в северной части города

Названа так в 1965 году в память о мужестве защитников Ленинграда и стойкости его героических граждан в суровые годы блокады 1941-1944 годов. Восточнее площади, по проспекту Непокоренных, находится Пискаревское мемориальное кладбище, где похоронено около 600 000 погибших в годы блокады Ленинграда. Бывшая Муринская площадь (от бывшей Муринской дороги). Носила это название с 1956 по 1965 годы.

Обуховская - перед Обуховским мостом через Фонтанку, на правом ее берегу

Название происходит от Обуховского моста, одного из старейших в Петербурге (по фамилии подрядчика).

Островского - между Невским проспектом и улицей Зодчего Росси, где расположен Государственный Академический театр драмы имени А.С. Пушкина

В 1923 году площадь получила свое название в честь великого русского драматурга А.Н. Островского (1823-1886). Бывшая Александринская (от названия театра, построенного по проекту архитектора К.И. Росси в 1828-1832 годах). 24 ноября 1873 года на площади был открыт памятник Екатерине II по проекту художника М.О. Микешина. Авторы скульптурной группы М.А. Чижов, вылепивший модель статуи Екатерины II, и А.М. Опекушин, исполнивший модели девяти фигур: Суворова, Румянцева, Потемкина, А. Орлова, Чичагова, Безбородко, Бецкого, Державина и Дашковой. Архитектор Д.И. Гримм.

Петровская - на Петровском острове, в центре Петровского проспекта

Пионерская - в конце улицы Дзержинского, перед Театром юного зрителя

Победы - в конце Московского проспекта

Преображенская - от улицы Рылеева до улицы Пестеля

Прибалтийская - перед зданием гостиницы "Прибалтийская" на Морской набережной Васильевского острова

Происхождение наименования - от названия острова, который Петр I держал в "резерве" и земли которого длительное время никому не выделял.

Названа так в 1962 году, когда здесь был построен Ленинградский государственный театр юных зрителей (с 1980 года - имени А.А. Брянцева), открытый в мае, в день 40-летия пионерской организации имени В.И. Ленина. До 1940 года здесь был ипподром, а еще ранее, до 1880 года - плац лейб-гвардии Семеновского полка, здесь расквартированного. В 1957 году на площади сооружен памятник А.С. Грибоедову (1795-1829) (скульптор В.В. Лишев, архитектор В.И. Яковлев).

Площадь названа так в 1962 году в честь победы советского народа в Великой Отечественной войне. В день 30-летия Победы, 9 мая 1975 года, на площади был открыт величественный Монумент в честь героической обороны Ленинграда. Авторы - скульптор М.К. Аникушин, архитекторы В.А. Каменский и С.Б. Сперанский. Местность эта с середины 18 века именовалась Средней Рогаткой. Рогатками называли посты-заставы, на которых дороги перегораживались переносными деревянными рогатками для проверки у проезжающих документов и взимания подорожного налога. Первая рогатка была у Заставской улицы, неподалеку от площади Московские ворота, вторая (Средняя) - здесь и третья у Пулкова.

Происхождение названия - от собора Спаса Преображения, находящегося на этой площади и построенного здесь, в Литейной части Петербурга, в 1829 году. С 1923 года по сентябрь 1989 года площадь носила имя великого русского революционера и писателя А.Н. Радищева (1749-1802).

Названа так в 1982 году по наименованию гостиницы, здесь возведенной.

Чернышевского - на
Московском проспекте,
возле гостиницы "Рос-
сия", напротив главно-
го входа в Московский
парк Победы

Шевченко - у здания
Академии художеств,
на правом берегу Большой Невы (Васильевский остров)

Площадь образована в конце 1940-х годов. Названа в честь великого русского революционера-демократа, писателя и литературного критика Н.Г. Чернышевского (1828-1889), которому 2 февраля 1947 года на площади открыт памятник (скульптор В.В. Лишев, архитектор В.И. Яковлев).

Называется так с 1939 года в память о великом украинском поэте, художнике, революционном демократе Т.Г. Шевченко (1814-1861). Бывшая Румянцевская - от обелиска, установленного здесь в честь побед русского полководца П.А. Румянцева (архитектор В.Ф. Бренна). Обелиск, возведенный в 1799 году на Марсовом поле, на эту площадь был перенесен в 1818 году.